

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

С Л О В О

на день Восшествія на престоль Государя Императора
Николая Александровича *).

„Бога бойтеся, Царя чтите“.

1 Петр. II 17.

Въ настоящій высокаторжественный день Восшествія на престоль Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича, когда вся Россія съ благодарнымъ сердцемъ обращается къ Богу и прославляетъ Его за новыя благодѣянія русскому народу, проявляемыя къ намъ въ лицѣ Его Помазанниковъ,—мы считаемъ благовременнымъ припомнить это наставленіе Апостола и остановиться на второй его половинѣ, чтобы усннить себѣ тѣ обязанности, какія Апостоль означаетъ этими краткими словами: *„царя чтите“*. Не безъ глубокаго смысла Апостоль заповѣдь свою о почитаніи Царя ставитъ на ряду съ самою первою христіанскою обязанностию по отношенію къ Богу; этимъ онъ научаеъ насъ такъ-же свято исполнять опредѣляемыя закономъ обязанности къ Царской Власти, какъ мы должны исполнять свои обязанности къ Богу. Такъ высоко смотритъ на наши обязанности къ Царю и Православная Церковь, призывая насъ къ присягѣ въ вѣрности къ Царю при Его восшествіи на престоль. Кто же такой—Царь для христіанина? Царь—это Помазанникъ Божій, избранный Самимъ Богомъ, вѣнчанный славою и честію, превознесенный надъ всѣми, удостоившійся получить отъ Святой Церкви чрезъ помазаніе св. муромъ благодатные дары Духа Святаго, необходимые для великаго и труднаго служенія царскаго. Царь—высшій представитель и опора порядка и правды на землѣ; отъ Него исходитъ законъ, Ему принадлежитъ судъ надъ людьми, Имъ охраняются тѣ разнобо-

*) Произнесено въ Астраханскомъ Соборѣ за архіерейскимъ служеніемъ 21 Окт. 1899 г.

разныя условія многосоставной гражданской жизни, при которыхъ дѣлается возможнымъ мирное и благоденственное существованіе на землѣ. Царь и государственный порядокъ, охраняемый, вѣнчаемый и поддерживаемый Царскою властію,—вотъ та надежная пристань, гдѣ найдетъ себѣ поддержку и должную оцѣнку всякій честный трудъ,—но въ которой не укроется никакое злодѣйство, никакой беспорядокъ, нарушающій наше благосостояніе. Страшно представить себѣ общество безъ всякаго гражданского порядка, гдѣ всякій человѣческій произволъ, всякое насиліе находятъ себѣ полную ничѣмъ не обуздываемую свободу; но не менѣе страшно представить себѣ и такое общество, гдѣ существующему государственному устройству не достаетъ твердой основы, гдѣ различныя политическія страсти пользуются полнымъ просторомъ и ведутъ взаимную борьбу, а иногда—и просто игру къ страшному вреду для общаго благосостоянія. Только неограниченная власть Монарха въ состояніи водворить всюду порядокъ и правду.

Наше отечество издавна управляется неограниченною Царскою властію, направляющею Россію по пути истиннаго усовершенствованія; нельзя не благодарить Господа Бога за это великое къ намъ благодѣяніе: необъятная Россія, насчитывающая въ себѣ до 130 милліоновъ самаго разнороднаго населенія, раскинувшаяся на огромныхъ пространствахъ двухъ материковъ,—крѣпнетъ, развивается, совершенствуется, дѣлается могучею и страшною для сосѣдей, благодаря именно прочной власти Царя, помазанника Божія, единое слово котораго быстро раздается отъ края до края Россіи и покорно исполняется многочисленными Его вѣрнопопданными. Все лучшее въ Россіи, что составляетъ основу временнаго и вѣчнаго благосостоянія чело-вѣчества, что движетъ его къ достиженію истинно-человѣческихъ цѣлей, у насъ въ отечествѣ или непосредственно исходитъ отъ царской власти, или ревностно охраняется и поддерживается ею. Что можетъ быть, напримѣръ, для русскаго чело-вѣка свѣтѣ Православной вѣры, въ которой единой онъ надѣется найти себѣ истину, рѣшеніе разнообразныхъ мучащихъ его сомнѣній, утѣшеніе въ скорбяхъ и страданіяхъ, нравст-

венную опору въ затруднительныхъ обстоятельствахъ жизни?... Цари русскіе, искони православные, ревностно оберегаютъ эту народную святыню—вѣру православную, чтутъ православную церковь и ея пастырей, исполняютъ церковныя уставы и обряды и охраняютъ православіе отъ раскола и сектантства. Лучшимъ условіемъ народнаго развитія и процвѣтанія является просвѣщеніе, хотя бы въ видѣ простой грамотности. Школа, дающая элементарное образованіе въ духѣ православной церкви, вотъ та священная среда, которая приноситъ послѣ церкви многочисленныя блага; она воспитываетъ истиннаго христианина, съ благоговѣніемъ относящагося къ истинамъ христіанской вѣры, къ величію и красотамъ православнаго богослуженія, къ таинствамъ и обрядамъ церковнымъ; она даетъ лучшаго гражданина, любящаго русскую землю, много пострадавшую прежде, чѣмъ достигнуть настоящаго величія, любитъ своего Государя, какъ олицетворяющаго въ себѣ верховную неограниченную власть—важнѣйшую причину величія Россіи; школа даетъ обществу хорошаго разумнаго работника, во много разъ болѣе полезнаго на всѣхъ поприщахъ, чѣмъ человекъ неграмотный. Смѣемъ не безъ основанія утверждать, что всѣ эти блага въ совершенствѣ достигимы именно въ школахъ церковно-приходскихъ, гдѣ дѣти поставляются въ ближайшія отношенія къ церкви, находясь непосредственно подъ ея материнскимъ кровомъ. Забота о школахъ церковныхъ составляетъ особенное украшеніе послѣднихъ двухъ царствованій. По волѣ верховной Власти, церковно-приходскія школы начинаютъ распространяться и расширять свою дѣятельность до такой степени, что смогутъ конечно служить со временемъ поддержкой православной церкви въ достиженіи послѣдняго ея высокаго предназначенія. Какую сторону жизни, обуславливающую наше общественное и личное усовершенствованіе, ни возьмемъ мы, все это находить себѣ надежную поддержку съ высоты Царскаго Престола. Въ виду этого, для насъ Русскихъ людей, получаетъ глубочайшій смыслъ наставленіе Апостола Петра: „Царя чтите“. Мы чтимъ Царя, какъ Поманника Вожія, охраняющаго и поддерживающаго все лучшее въ нашей жизни.

Но это наставление Апостола получает особенный смысл для насъ въ настоящее время, когда мы обращаемъ свой умственный взоръ къ Виновнику нынѣшняго торжества, къ Благочестивѣйшему Государю Императору Николаю Александровичу, 5 лѣтъ тому назадъ восшедшему на Прародительскій Престоль. Только 5 лѣтъ царствуетъ нашъ Государь, но и въ такое короткое время Онъ проявилъ себя великимъ по душѣ своей и по-истинѣ славнымъ по дѣламъ своимъ. Еще въ Бозѣ почившій Родитель Царствующаго Государя, глубоко сознавая всю гибельность войны для народнаго благосостоянія, старался всѣми мѣрами хранить миръ и, при помощи Божіей, царствование его прошло въ мирѣ, не омрачилось пролитіемъ крови и не ознаменовалось звукомъ оружія. Августѣйшій Государь нашъ продолжилъ дѣло Отца, поставивши великую задачу достиженія мира на болѣе прочную почву; Его святому почину принадлежитъ бывшая недавно Гаагская конференція, которая хотя и не привела вполне къ ожидавшимся отъ нея результатамъ, но за то положила прочную основу великому дѣлу мира на землѣ, поставила вопросъ о мирѣ на обсужденіе всѣхъ народовъ и всему міру доказала величіе души нашего Государя, всю высоту Его христіанскаго настроенія; Государь нашъ напомнилъ всему міру, что миръ и взаимныя доброжелательства между людьми, какъ выражающія собою основныя требованія христіанской религіи, одни только могутъ обезпечить человѣчеству благосостояніе, спокойное развитіе всего лучшаго въ его жизни, обезопасить дѣятельность церкви, успѣхи науки, ростъ промышленности и торговли. Своимъ воззваніемъ о мирѣ нашъ Государь возвеличилъ Россію, вызвавши къ ней всеобщее уваженіе не только друзей, но и несовѣмъ дружественно расположенныхъ къ намъ народовъ, не только людей просвѣщенныхъ, сознательно цѣнищихъ великіе плоды мира, но и людей малопросвѣщенныхъ и необразованныхъ; по волѣ нашего возлюбленнѣйшаго Государя Россія выступила съ великою и святою истинно-христіанскою миссіею — водворенія всеобщаго мира на землѣ. Можетъ ли чье сердце не возгораться безпредѣльною любовію къ нашему Государю за это великое дѣло?... Вотъ многія губерніи постигаетъ

гнѣвъ Божій; поля и нивы оказались бесплодными и не увѣнчали трудовъ земледѣльца даже незначительнымъ успѣхомъ; уже раннею осенью 1898 года стали обнаруживаться обычные печальныя послѣдствія недорода—голоданіе, болѣзни, страшное обѣднѣніе труженниковъ—крестьянъ; потребовалась помощь со стороны христіанской благотворительности; нашъ возлюбленный Монархъ проявляетъ здѣсь все величіе души своей и приноситъ пострадавшимъ отъ недорода весьма крупную жертву—2¹/₂ мил.; острая нужда миновала, и несчастные бѣдняки пролили не одну слезу въ молитвахъ за своего Государя, истиннаго Отца, не оставившаго свой народъ въ такую тяжелую для него годину.—Любовь нашего Государя не ограничивается предѣлами Россіи; сердце Его сострадаетъ и другимъ народамъ въ тяжелыя години народныхъ бѣдствій, особенно когда страдаютъ невинно; такъ въ Греко-турецкую войну 1897 года, когда Турція едва было не поработила слабую Грецію и когда побѣдительница перешла уже границы законной войны и въ дальнѣйшихъ дѣйствіяхъ стала стремиться къ полному поработенію силою меча этой страны, нашъ Государь предъявляетъ турецкому султану свое желаніе скорѣйшаго прекращенія войны; воля Государя немедленно была исполнена, военныя дѣйствія прекратились, и измученная Греція вздохнула свободно, прославляя Россійскаго Монарха за Его великодушный поступокъ. Можно ли послѣ этого намъ не чтить и не любить отъ всего сердца своего Государя, въ личности котораго для насъ не только является высшая неограниченная власть, но осуществляютъ вмѣстѣ съ тѣмъ самыя высшія христіанскія добродѣтели—любви, мира, милосердія и состраданія къ ближнимъ. Такой широкій смыслъ получаетъ для насъ заповѣдь Апостола „Царя чтите“.

Но заповѣдь Апостольская не только побуждаетъ насъ имѣть извѣстное настроеніе по отношенію къ Помазаннику Божію, Благочестивѣйшему Государю Императору, но она и налагаетъ различныя обязанности на насъ, какъ вѣрноподданныхъ Государя, членовъ государства и общества, вѣрныхъ сыновъ своего Отечества. Благосостояніе Государства можетъ быть достигнуто только тогда, когда добрыя намѣренія Государя добросовѣстно,

съ любовью и радостью осуществляютъ его подданными, когда каждый изъ насъ будетъ отъ всей души исполнять предначертанія, высшей Власти и въ своемъ служеніи, къ которому призванъ, строго слѣдовать клятвеннымъ обѣтамъ присяги.—служить своему Царю вѣрою и правдою, не щадить ни силъ, ни здоровья, ни даже самой жизни. Въ своей нравственной личности мы обязаны воспитывать добрыя черты вѣрнаго сына церкви, честнаго гражданина, хорошаго общественнаго дѣятеля; въ дѣятельности должны строго слѣдовать началамъ честности и правды,—только въ этомъ случаѣ можетъ быть полное единеніе между Царемъ и Его подданными; силы всѣхъ сливаются въ единую могучую силу, которая, подъ руководствомъ Самодержавной Власти, направляетъ Государство впередъ на пути истиннаго развитія и совершенствованія. Такъ, если Государь нашъ чтитъ святую вѣру православную и церковь и желаетъ насадить и утвердить православіе въ своемъ Государствѣ, то и каждый изъ насъ пусть любитъ эту святыню, хранить ея заветы и старается быть и въ мысляхъ и въ жизни вѣрнымъ сыномъ церкви. Воля Государя—разсѣять невѣжество и всюду распространить истинное просвѣщеніе посредствомъ школъ; вѣрный присягѣ и Царю подданный, искренно сочувствуя распространенію въ народѣ свѣта ученія, способствуетъ ему, по мѣрѣ силъ и средствъ своихъ, всѣмъ, чѣмъ можетъ, — влияніемъ своимъ, благородною дѣятельностью, пожертвованіемъ, совѣтами, наставленіями. Воля Государя, чтобы въ судахъ и администраціи царствовало правосудіе; вѣрный Царю и присягѣ подданный всегда гнушается пороковъ, противныхъ закону, чести и совѣсти; для него судопроизводство недобросовѣстное есть дѣло богопротивное и постыдное. Государь нашъ стремится къ миру, — и наша обязанность въ предѣлахъ, для насъ доступныхъ, сохранять спокойствіе, воспитывать въ себѣ и нашихъ ближнихъ чувство уваженія, христіанской любви и сознание, что все истинно великое въ государствахъ создается не путемъ оружія и силою, а только на почвѣ мирнаго труда, единодушной дѣятельности, основанной на началахъ взаимной любви и довѣрія.

Сыны Православнаго Отечества! Божиимъ благоволеніемъ Россія чрезъ Помазанниковъ Его достигла такого величія, славы и могущества, что занимаетъ одно изъ первыхъ мѣстъ между всѣми царствами земли. Глубоко вѣруемъ, что еще и еще будетъ возрастать возлюбленное Отечество наше въ истинномъ своемъ величіи и утверждаться въ благоденствіи, если мы точно будемъ слѣдовать указаніямъ Царя и съ совершеннымъ самоотверженіемъ и вѣрностью исполнять тѣ священные обѣты, какіе мы произнесли нашему Государю при Его воцареніи. Тогда ничто не поколеблетъ могущества Отечества нашего.

Когда 5 лѣтъ назадъ Благочестивѣйшій Государь нашъ восходилъ на претоль, мы преклонили предъ Всевышнимъ колѣна душъ и тѣлесъ нашихъ и молились, да приметъ Онъ съ небесе къ правленію силу и премудрость, да будетъ самодержавіе Его непоколебимо, царствованіе благопоспѣшное во всемъ и благоденственное. И нынѣ, вспоминая Его восшествіе на претоль, вознесемъ усердныя молитвы къ Царю царей, да не престанетъ Онъ, милосердый, изливать на Помазанника Своего свѣтъ Своей мудрости, свыше ограждать Его силою и исполнять всѣ блага Его предначинанія и желанія на счастье и благоденствіе Отечества нашего. Аминь.

Протоіерей *Николай Лютыгинскій.*

Къ открытію при Астраханской Духовной Семинаріи и мужскомъ духовномъ училищѣ Попечительство о благолѣпнн храмовъ и для пособія бѣднымъ ученикамъ.

Въ мѣстной духовной семинаріи и духовномъ училищѣ среди корпорацій возникла мысль объ учрежденіи Попечительствъ о благолѣпнн храмовъ и о бѣдныхъ ученикахъ. Мысль весьма добрая. Нельзя не пожелать новымъ учрежденіямъ встрѣтить полную симпатію не только среди бывшихъ воспитанниковъ сихъ школъ и всего духовенства епархіи, но и среди всѣхъ сочувствующихъ духовному образованію юношества. Нельзя не отмѣтить съ отрадностью, что сочувствіе учреждаемымъ Попечительствамъ уже заявлено многими лицами духовнаго званія и свѣтскаго; отъ многихъ уже поступили и заявленія о желаніи записаться въ пожизненныя или дѣйстви-